
Глобальная
молодежная культура

Чем живет молодежь эры цифровых технологий
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На момент исследования доля подростков составляет около 11% мирового 
населения1. Из каждых 10 человек на планете — один подросток, который 
вступает во взрослую жизнь. Подросток проходит период полового 
созревания, ощущает себя неловким, экспериментирует и совершает 
ошибки, пытается понять будущего себя.

Мы знаем, что подростковый период — это непростое время, и нас 
интересовало, как формируется вера подростков. Поэтому мы провели 
онлайн-анкетирование подростков 13–19 лет по всему миру.
 
 
1 Отдел народонаселения ООН. Общая база данных по населению (https://population.un.org/wpp/).  

Дата обращения: август 2020 г.
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Кения, Нигерия, Южная Африка (опрошено 1 275 подростков)

Китай, Индия, Индонезия, Япония, Вьетнам (опрошено 2 100 подростков)

Египет, Нидерланды, Португалия, Румыния, Россия, Испания, 

Великобритания (опрошено 2 936 подростков)

Аргентина, Бразилия, Колумбия, Мексика (опрошено 1 673 подростка)

США (опрошено 410 подростков)

Африка:

Азия: 

Евразия:

Латинская Америка:

Северная Америка:

20 стран 14 языков 8 394 подростков, 
объединенных 

цифровыми 
технологиями

Возраст: 
13–19 лет

Анкета:  
70 вопросов
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Ответы подростков были непростыми, что вполне отражает их состояние. Они 
вызвали у нас разные эмоции. Сначала мы удивились, что среди подростков мало 
тех, кто хотя бы раз открывал Библию или посещал религиозную службу. Затем 
порадовались, что у многих есть положительный опыт взаимоотношений в семье. 
Очень расстроились, узнав, что проблема с психическим здоровьем подростков во 
всем мире намного серьезнее, чем мы себе представляли. Немного растерялись, 
потому что подростки не понимают себя и чувствуют растерянность по поводу 
своего характера и поступков. Мы удивились еще раз, когда поняли, к кому они 
обращаются за советом. В конце концов увидели проблески надежды в том, какое 
влияние может произвести на убеждения подростков личный пример.

Наше исследование заставит вас встряхнуться. Оно многое открывает и 
будет полезным, если вы увидите полную картину. Впрочем, это относится и 
к воспитанию подростков: сложно, трудно и порой безнадежно, но если вы 
понимаете, о чем они думают, вы поможете им безопасно пройти через самые 
сложные и в то же время наиболее созидательные годы их жизни.
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5%
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4%
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6%
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13%
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15%
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27%

19

30%

О ПОДРОС ТКАХ ЮНОШИ 51%
ДЕВУШКИ 49%

ВОЗРАСТ

ДРУГИЕ РЕ ЛИГИИ  23%
Мусульмане 12% Буддисты  5% 
Индуисты 4%

Атеисты 15%  Никакой религии 13% 
Агностики 5%

НЕРЕ ЛИГИОЗНЫЕ   34%

ХРИС ТИАНЕ 43%
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Р Е Л И Г И О З Н Ы Е 
В З Г Л Я Д Ы  
И  П О В Е Д Е Н И Е
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Что мы обнаружили
ПОДРОСТКИ ВО ВСЕМ МИРЕ

ХРИСТИАНЕ

Более половины (52%) 
подростков заявили, что никогда 

самостоятельно не читали 

религиозные тексты.

Подростки, не посещающие 
церковь, говорят, что они 
готовы пойти в церковь, 
если их пригласят, и что 
       христиане, которых  
          они знают, добрые и 
           заботливые люди.

Более половины (52%) подростков 
считают, что все религии учат 
одинаково важным истинам. 
Христиане склонны повторять  
это же утверждение вслед  
за неверующими.

Двое из трех подростков говорят, что их 
религиозные убеждения или духовный опыт 
являются важной составляющей их личности.

Обратите 
внимание!

Только у 7% наблюдаются 
убеждения и привычки 
посвященных христиан.  
(См. определения на странице 6.)

43% опрошенных  
считают себя  
христианами.

40% подростков, считающих 
себя христианами, никогда не 
читали Библию.

Подростки, которые придерживаются 
основ христианства, регулярно 
обращаются к Библии и имеют 
привычку молиться, сообщают о 
значительно меньшем количестве 

личных проблем.

Подростки-мусульмане 
оказались самыми 
дисциплинированными 
среди представителей 
остальных религий  
в том, что касается 
посещения 
богослужений,  
интереса к священным 
текстам и молитвы.
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Ясную картину религиозных убеждений подростков было трудно получить. 
Возможно, потому что они не желают говорить о том, что истину можно найти 
только в какой-то одной религии.

Более половины (52%) подростков считают, что все религии учат одинаково 
важным истинам. Подростки-христиане занимают такую же позицию. 
Подростки иной религиозной принадлежности, такие как мусульмане, 
буддисты и индуисты, более (а не менее) склонны 
придерживаться такого же мнения (67%).

Возможно, это вызывает недоумение. Но не забывайте, 
что подростки пытаются во всем разобраться. Заявляя, 
что духовное развитие является важной частью их 
самоопределения, они отказываются принимать какую-то одну 
точку зрения на источник духовной истины.

Еще больше смущает факт, что подростки не только слабо 
придерживаются истины, но даже особо не пытаются искать 
ее, не говоря уже о том, чтобы делиться ей с другими. Почти 
половина (46%) из них не будут обсуждать вопросы веры с 
теми, кто не разделяет их убеждений.

28% 32% 46% 35%

Как часто подростки обсуждают религиозные и духовные вопросы с 
людьми, которые не разделяют их убеждений (раз в месяц или чаще)?

Даже подростки-
христиане, 
как оказалось, 
подвержены такому 
образу мышления. 
Значительное 
меньшинство (30%)  
не согласны  
с утверждением, что 
прощение грехов 
возможно только 
через веру в Иисуса 
Христа.

НА ДО ЛИ ДЕ ЛИТЬС Я СВОЕЙ ВЕРОЙ

Правда в том, что…

На практике оказывается, что 44% подростков-христиан не согласны с  
тем, что у них есть ответственность делиться своей верой с другими 
людьми.

ВСЕ  
ПОДРОСТКИ ХРИСТИАНЕ МУСУЛЬМАНЕ

ДРУГИЕ  
РЕЛИГИИ
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78% 16% 7% 

11% 50% 39%

41% 20% 39%

59% 5% 36%

51% 11% 39% 

РЕ ЛИГИОЗНАЯ ПРИНА Д ЛЕЖНОС ТЬ В МИРЕ

РЕ ЛИГИИ (ПО РЕГИОНАМ)

Примерно 2 из 5 подростков в мире относят себя к христианам, 1 из 4 – к другим 
религиям, в то время как 1 из 3 не имеют никакого отношения к религии. Из всех 
регионов, где мы проводили исследования, в Африке оказалось большинство 
христиан, а в Азии — меньшинство.

ДРУГИЕ РЕЛИГИИ  23%
Мусульмане 12%       Буддисты 5%         Индуисты 4%

Атеисты 15%       Никакой религии 13%     Агностики 5%

НЕРЕЛИГИОЗНЫЕ  34%

 ХРИСТИАНЕ   ДРУГИЕ РЕЛИГИИ   НИКАКОЙ РЕЛИГИИ

Африка

Азия

Евразия

Латинская Америка

Северная Америка

ХРИСТИАНЕ  43%
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Подростки-христиане, которые серьезно относятся к своей вере в Бога, могут 
выглядеть совершенно по-разному в зависимости от индивидуальных особенностей, 
окружения и культурного контекста. Организация OneHope определила базовые 
характеристики убеждений и поведения, которые позволяют выявить среди 
респондентов посвященного христианина.

6 ХАРАК ТЕРИС ТИК ПОСВЯЩЕННОГО  
ПОДРОС ТКА-ХРИС ТИАНИНА

Номинальные христиане — это те подростки, которые считают себя 
христианами, но не демонстрируют ни одного из базовых убеждений и 
привычек посвященного христианина, о которых говорилось выше.

Посвященные христиане

Верит, что Бог 
существует и с Ним 
можно иметь личные 
отношения.

Верит, что Иисус — 
Сын Божий.

Верит, что прощение 
грехов возможно 
только через веру в 
Иисуса Христа.

Верит, что Библия — 
это Божье Слово.

* Заметьте, что это относится к подросткам, которые ответили, что они христиане, 
а не свидетели Иеговы или мормоны. Посвященные христиане могут быть 
католиками, адвентистами седьмого дня, православными или представителями 
другой христианской конфессии.

Молится, по крайней 
мере, раз в неделю.

Самостоятельно 
читает Священное 
Писание, по крайней 
мере, раз в неделю.

В мире насчитывается очень небольшое количество посвященных подростков-
христиан. Хотя 43% назвали христианство своей религией, только 7% 
демонстрируют убеждения и поведение, которые свидетельствуют, что они 
действительно посвящены Христу.
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Невозможно отрицать положительные последствия для тех, кто являются 
посвященными христианами. Вот лишь несколько примеров:

• Посвященные христиане намного реже, чем другие подростки, говорят, что 
находились в депрессии в недавнем прошлом (35% по сравнению c 46%).

• Они наполовину реже, по сравнению с другими, сообщают о недавних попытках 
суицида (3% по сравнению с 7%).

• Они реже заявляют о сомнениях по поводу своей гендерной принадлежности 
(6% по сравнению с 11%).

• Они почти вдвое меньше сообщают о влечении к лицам своего пола по 
сравнению со средними показателями по подросткам во всем мире (12% по 
сравнению с 21%).

Почти по всем параметрам, которые мы рассматривали, посвященные христиане 
демонстрируют меньшие показатели по поведенческим наклонностям, 
относящимся к группе риска, и проблемам умственных расстройств.

42%

54%

49%

39%

9%

8%

5%

28%

2%

2%

ПОСВЯЩЕННЫЕ ХРИС ТИАНЕ (ПО РЕГИОНАМ)

16-1713-15 18-19

5% 6% 8%

ПОСВЯЩЕННЫЕ ХРИС ТИАНЕ (ПО ВОЗРАС Т У)

Преимущества посвященных христиан

Менее 1-го из 14 подростков 

твердо привержены тому, чтобы 

практиковать устойчивые 

христианские убеждения и 

модели поведения.

По сравнению с младшими 
подростками, подростки старшего 
возраста более склонны к 
посвященному христианскому 
образу жизни.

Африка

Латинская Америка

Северная Америка 

Евразия

Азия

НОМИНАЛЬНЫЕ ХРИСТИАНЕ

ПОСВЯЩЕННЫЕ ХРИСТИАНЕ
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50%

26%

27%

89%

85%

61%

Р Е Л И Г И О З Н О Е  П О В Е Д Е Н И Е

35%

42%
45%

51%
53%

55%

15%

25%25%

3%

7%7%
12%

19%20%

6%

10%10%

Посвященные подростки-христиане заметно 
отличаются от номинальных христиан своим 
религиозным поведением, как вы можете 
видеть ниже.

За последние три месяца я испытал:

Л И Ч Н О С Т Н Ы Е  П Р О Б Л Е М Ы

 ВСЕ ПОДРОСТКИ   НОМИНАЛЬНЫЕ ХРИСТИАНЕ  ПОСВЯЩЕННЫЕ ХРИСТИАНЕ

Депрессивное
состояние

НОМИНАЛЬНЫЕ ХРИСТИАНЕ

ПОСВЯЩЕННЫЕ ХРИСТИАНЕ

ПОСЕЩАЮТ ЦЕРКОВЬ

ДЕЛЯТСЯ СВОЕЙ ВЕРОЙ

Посещают церковь раз в  
неделю или чаще. В три раза 

больше!

В два раза чаще 
делятся своей верой!

Считают, что у них есть ответственность 
делиться своей верой или религиозными 

убеждениями с другими людьми. 
 

Беседуют на религиозные или духовные 
темы с людьми, не разделяющими их 

убеждений, по крайней мере, раз в месяц 
или чаще. 

Повышенная 
тревожность

Суицидальные 
мысли

Попытки  
суицида

Влечение  
к лицам своего  

пола

Трудности  
с гендерным 

самоопределением
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Более половины (52%) подростков в мире 

сообщают, что никогда самостоятельно не 

читали религиозных текстов.

40% тех, кто считает себя христианами, признались, 
что никогда не читали Библию.
 
Количество подростков-мусульман, ежедневно 
читающих Коран (36%), в три раза превышает 
количество подростков-христиан, которые читают  
Библию (11%).

Подростки чаще говорят о привычке молиться, чем 
о других религиозных практиках.
 
Независимо от религиозной принадлежности, 42% 
подростков заявляют, что молятся еженедельно 
или ежедневно. (См. развернутую выкладку на 
следующей странице).
 
Мусульмане (72%) более дисциплинированы 
в ежедневной молитве по сравнению с 41% 
подростков-христиан и 33% подростков других 
религий.
 
Духовно насыщенная жизнь — это не про 
исполнение религиозных обрядов. То, куда 
ты ходишь для поклонения, и содержание 
религиозных текстов, которые ты читаешь,  
имеют значение и обладают заметным влиянием  
на жизненный опыт подростков и решение их 
личных проблем.

78%

80%

87%
1

2

3

57%

10%

33%

26%

7%

67%

17%

7%

76%

21%

10%

69%

26%

8%

67%

52% подростков 
никогда 
самостоятельно 
не читали 
религиозные 
тексты.

П О С Е Щ Е Н И Е 
Ц Е Р К В И

В З А И М О Д Е Й С Т В И Е 
С  П И С А Н И Е М

% тех, кто говорят, что никогда не читали писания

МЕНЬШЕ ВСЕГО ВЗАИМОДЕЙСТВУЮТ С ПИСАНИЕМ

ЯПОНИЯ

ИСПАНИЯ

НИДЕРЛАНДЫ

Религиозные привычки

Раз в неделю или чаще
Ежемесячно
Несколько раз в год или реже

Африка

Азия

Евразия

Латинская Америка

Северная Америка
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40% 21% 29% 10% 4% 32% 42% 22% 11% 13% 39% 38%

36% 23% 32% 9% 11% 15% 35% 40% 11% 9% 34% 46%

33% 13% 34% 21%41% 15% 30% 15%72% 11% 13% 4%

Р Е Л И Г И О З Н Ы Е  П Р И В Ы Ч К И  П О Д Р О С Т К О В
Мы изучили религиозные привычки подростков, такие как посещение 
поместных общин, чтение религиозных текстов и молитва. Во всех 
рассмотренных нами религиях молодые люди из среды мусульман наиболее 
дисциплинированны в своих духовных практиках.

МУСУЛЬМАНЕ

ПОСЕЩЕНИЕ 
РЕЛИГИОЗНЫХ 

СЛУЖБ

САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ 
ЧТЕНИЕ 

РЕЛИГИОЗНЫХ 
ТЕКСТОВ

МОЛИТВА

ХРИСТИАНЕ ДРУГИЕ РЕЛИГИИ

ЕЖЕДНЕВНО

ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ЕЖЕМЕСЯЧНО ИЛИ НЕСКОЛЬКО РАЗ В ГОД

НИКОГДА
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Удивительно, но оказывается, что 

подростки по всему миру ищут 

духовности, независимо от их 

религиозной принадлежности. 

2 из 3 подростков говорят, что их верования 
или духовные поиски являются важной частью 
их идентичности. Примечательно, что почти 
половина (44%) подростков, не исповедующих 
никакой религии, также говорят об этом.
 
41% подростков, которые еще не посещают 
церковь, сообщают, что готовы прийти туда, 
если их пригласят. Только 1 из 4 подростков 
заявили, что не пойдут в церковь.

Еще более приятная новость: подростки 

положительно относятся к верующим 

людям, которых они знают.

71% подростков-нехристиан отметили, что 
большинство знакомых им христиан являются 
приятными и заботливыми людьми. Однако, 
в некоторых азиатских странах значительное 
число подростков сообщили, что они вообще 
не знакомы с христианами.

66% 24%

31% 34%

37% 35%

46% 37%

45% 33%

Г О Т О В Ы  Л И  П О Д Р О С Т К И  П О С Е Щ А Т Ь  Ц Е Р К О В Ь

27%

38%

57%
1

2

3

Духовность как способ самоопределения

41% подростков, которые 
еще не посещают церковь, 
сообщают, что готовы прийти 
туда, если их пригласят.

34% сказали, что не 
уверены, пойдут ли в церковь.

Я НЕ ЗНАЮ НИКОГО ИЗ ХРИСТИАН

ДА           МОЖЕТ БЫТЬ

Африка

Азия

Евразия

Латинская Америка

Северная Америка

ЯПОНИЯ

КИТАЙ

ИНДИЯ
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Н А Д О  РА С С К А З Ы В А Т Ь  И  П Р И Г Л А Ш А Т Ь
В целом подростки духовно открыты, и неверующие могут 
посетить церковь охотнее, чем вы думаете. У них уже есть 
положительное представление о христианах как приятных и 
заботливых людях. Покажите им, что вы заботитесь об их судьбе в 
вечности, и не бойтесь рассказать о своем духовном опыте.

П Р О С Т О  В Е Р И Т Ь  —  Н Е Д О С ТА Т О Ч Н О
Подростки, которые придерживаются базовых постулатов 
христианства и сочетают это с привычкой регулярно читать 
Писание и молиться, наблюдают большие изменения в своей 
жизни. Критически важно помогать подросткам двигаться от 
номинального христианства к подлинной христианской вере, 
показывая им личный пример и побуждая их приближаться к 
Богу через Его Слово и молитву. Сфокусируйтесь на воспитании 
подростков в этих двух сферах, и вы увидите, как все остальное в 
их жизни начнет вставать на свои места.

С Л Е Д О В А Т Ь  З А  Х Р И С Т О М  —  В  Э Т О М  И 
И Д Е Н Т И Ч Н О С Т Ь ,  И  Д И С Ц И П Л И Н А 
Подростки могут охотно согласиться с тем, что вера важна. Но 
не каждая вера имеет силу спасать. Подросткам-христианам 
необходимо быть готовыми отстаивать исключительную истину о 
том, что прощение грехов возможно только через веру во Христа. 
Это и есть суть Евангелия, которую каждому молодому человеку 
необходимо лично услышать и принять по вере.

Не забывайте, что это всего лишь срез текущей ситуации. Хорошая новость в том, что 
взгляды и привычки молодых людей, описанные здесь, весьма далеки от постоянства. 
Исследование дает ценную информацию и указывает на практические возможности 
применения в работе с подростками, чтобы помочь им по мере взросления.

Вывод
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Л И Ч Н Ы Й  
О П Ы Т  И 
П Р О Б Л Е М Ы
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Что мы обнаружили
У заметного числа подростков есть проблемы с психическим здоровьем: 
высокий уровень тревожности, одиночество, депрессии, суицидальные 

мысли и попытки суицида.

ПОВЫШЕННАЯ ТРЕВОЖНОСТЬ

ОДИНОЧЕСТВО

ДЕПРЕССИЯ

СУИЦИДАЛЬНЫЕ МЫСЛИ

ПОПЫТКИ СУИЦИДА

1 из 14 отметили, что 
пытались в действительности 

покончить жизнь 

самоубийством.

Больше всего от проблем с 
психическим здоровьем страдают 
девушки, и они почти в два раза 
чаще признаются в попытках 
суицида.

ПОДРОСТКИ ВО  
ВСЕМ МИРЕ

3 из 10 подростков 
сообщили, что были 

сексуально активны в 
течение последних трех 

месяцев.

ХРИСТИАНЕ

1 из 5  
подростков отметили, 
что за последние три 

месяца ощущали 
сексуальное 

влечение к лицам 
своего пола.

Среди христиан этот 

показатель даже выше  

(1 из 3).

Примечание: данные относятся к подросткам,  
не состоящим в браке.

1 из 4
подростков на планете 
признаются в наличии 

суицидальных мыслей, 
возникавших у них в течение 

последних трех месяцев.
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Т Р Е В О ГА  П О  П О В ОД У  П С И Х И Ч Е С КО ГО  З Д О Р О В Ь Я

Еще до начала пандемии коронавируса подростки 
сообщали о пугающе высоком уровне терзаний, 
связанных с одиночеством, тревогой, депрессией, 
суицидом, сексуальной активностью и влечением к 
лицам своего пола, в особенности среди девушек.
 
Результаты исследования являются своеобразной 
витриной психического здоровья подростков, как на 
общем, так и на глубоком личном уровне, и отражают 
жизнь, как они видят и чувствуют ее.

Взгляд на реальность, в которой живут подростки

63%

55%

45%

В этом исследовании подростки открыто рассказали, что сталкиваются с серьезными 
личными проблемами, и поведали о сложной системе реалий, которую представляет 
из себя жизнь молодого человека. Нам это трудно признать, но мы сможем понять 
подростков и помочь им только тогда, когда пожелаем посмотреть на жизнь их глазами.

74%

75%

79%
1

2

3

62%

68%

81%
1

2

3

66%

68%

71%
1

2

3

66%
4

ПСИХИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ 
ПОДРОС ТКОВ В МИРЕ

ТОП-С ТРАНЫ ПО ПРОБЛЕМАМ ПОДРОС ТКОВ

Обратите внимание: речь 
необязательно идет о 
наличии клинического 
уровня депрессии или 
тревоги. Подростки 
сами истолковывали 
предложенные термины 
и давали оценку своим 
чувствам и переживаниям.

ПОВЫШЕННАЯ ТРЕВОЖНОСТЬ
ПОВЫШЕННАЯ ТРЕВОЖНОСТЬ

ДЕПРЕССИЯ

ОДИНОЧЕСТВО

ЯПОНИЯ

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

БРАЗИЛИЯ

США

ЯПОНИЯ

ИНДИЯ

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

ЮЖНАЯ АФРИКА

США

ДЕПРЕССИЯ

ОДИНОЧЕСТВО
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35%

35%

35%
1

2

3
12%

14%

17%
1

2

3

11%
3

33%
4

16-1713-15 18-19

8% 7% 6%

Обратите внимание: важно помнить, что данные 
предоставлены самими подростками, а не 
получены на основе изучения больничных 
записей или официальных статистических 
данных изучаемых стран, что в совокупности 
представляет базу для других исследовательских 
работ по этой тематике.

1  И З  4 

П О Д Р О С Т К О В 

В  М И Р Е 

С О О Б Щ А Ю Т  О 

С У И Ц И Д А Л Ь Н Ы Х 

М Ы С Л Я Х

Т О П - С Т РА Н Ы  П О  П Р О Б Л Е М А М  П О Д Р О С Т К О В

С У И Ц И Д А Л Ь Н Ы Е  П О П Ы Т К И  П О  В О З РА С ТА М

1 из 4 подростков в мире сообщают о 

суицидальных мыслях, а в 4 странах это 

соотношение было 1 к 3 и выше.

У 7% подростков (1 из 14) в мире отмечены 
попытки суицида, имевшие место в течение 
последних трех месяцев, а в 4 странах это 
соотношение было выше чем 1 к 10.
 
В нашем исследовании количество суицидальных 
попыток изменяется в зависимости от возраста: 
самый высокий уровень отмечается у подростков 
младшего возраста, а самый низкий —  
у подростков старшего возраста.

СУИЦИДАЛЬНЫЕ МЫСЛИ

США

МЕКСИКА

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

БРАЗИЛИЯ

ПОПЫТКИ СУИЦИДА

ИНДИЯ

МЕКСИКА

АРГЕНТИНА

КОЛУМБИЯ
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Темные периоды

Подростки в «темные периоды» своей жизни могут решиться на отчаянные 
поступки. Наше исследование ясно показывает, что подростки, которые борются 
с депрессией, тревожностью, наркотической или алкогольной зависимостью, 
интернет-травлей или с такими проблемами, как гендерное самоопределение 
или влечение к лицам своего пола, подвержены гораздо большему риску 
суицидальных мыслей и попыток их осуществления.

24%

52%

21%

47%

16%

46%

13%

44%

18%

43%

11%

36%

12%

34%

24%

52%

21%2

47%

16%

46%

13%

44%

18%

43%

11%

36%

12%

34%

7  Ф А К Т О Р О В ,  С В Я З А Н Н Ы Х  С  П О В Ы Ш Е Н Н Ы М 
Р И С К О М  С У И Ц И Д А

Когда мы говорим о суицидальных мыслях и попытках суицида, важно понимать, 
что это не просто данные на бумаге – за ними стоят реальные судьбы. Эти 
цифры ошеломляют своей трагичностью. Каждая из них представляет молодого 
человека или девушку, которые настолько разочаровались в своей жизни, что 
хотят оборвать ее. Мы должны принести свет в эту тьму.

«Народ, сидящий во тьме, увидел свет великий, и сидящим в стране и тени 
смертной воссиял свет» (Мф. 4:16)

СУИЦИДАЛЬНЫЕ МЫСЛИ

Трудности с  
гендерным 

самоопределением

Жертвы  
интернет-травли

Влечение к 
лицам своего 

пола

Депрессия Употребление 
наркотических  

средств в качестве 
развлечения

Повышенная 
тревожность

Употребление  
алкоголя

ПОПЫТКИ СУИЦИДА
СРЕДНЕСТАТИСТИЧЕСКИЕ  
МИРОВЫЕ ДАННЫЕ
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Д Е В У Ш К И  Б О Л Ь Ш Е  П О Д В Е Р Ж Е Н Ы  П Р О Б Л Е М А М

69%

57%
62%

48%
52%

39%

31%

19%

9%
5%

28%

13% 12%
9%

Девушки страдают гораздо сильнее, чем юноши, если речь заходит о психическом 
здоровье и идентичности с учетом положения и резких различий между ними 
в разных странах и религиях. К сожалению, здесь степень посвященности 
христианской вере не меняет положения вещей. В целом уровень личных проблем 
среди христиан ниже, но остается очень заметная разница между юношами и 
девушками по каждой из проблем.

Подростки — даже христиане — занимаются сексом

3 из 10 подростков во всем мире сообщают, что они 

были сексуально активны в течение последних трех 
месяцев. Это в большей степени относится к африканским 
подросткам и в меньшей — к азиатским.

Сексуальная активность в три раза выше у старших 
подростков (18-19 лет), чем у младших (13-15 лет). Однако 
более 1 из 10 подростков в возрасте до 16 лет все же 
сообщают о своей сексуальной активности, причем иногда 
наибольшее число таких ответов встречается у тех, кто 
считает себя христианами.

42%

47%

56%
1

2

3
9%

8%

8%
1

2

3

С Е К С У А Л Ь Н А Я  А К Т И В Н О С Т Ь 
П О Д Р О С Т К О В  ( П О  С Т РА Н А М )

Обратите внимание: 
полученная информация 
представляет собой 
широкий спектр 
потенциальных моделей 
поведения, так как во время 
анкетирования подростки 
сами для себя определяли 
значение термина «быть 
сексуально активным». 
Любой подросток, который 
отметил, что состоит в 
браке, был исключен из 
рассмотрения, чтобы 
эта статистика отражала 
сексуальную активность 
только внебрачных 
отношений.

ДЕВУШКИ ЮНОШИ

Одиночество Повышенная 
тревожность

Депрессия Суицидальные 
мысли

Попытки 
суицида

Влечение к 
лицам своего 

пола

Трудности  
с гендерной 

самоидентификацией

С НАИБОЛЬШЕЙ ВЕРОЯТНОСТЬЮ

КЕНИЯ

ЯПОНИЯ

ВЬЕТНАМ

КИТАЙ

ИСПАНИЯ

НИГЕРИЯ

С НАИМЕНЬШЕЙ ВЕРОЯТНОСТЬЮ
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10%

13%
12%

13-15 16-17 18-19

24%

30%

24%

40%41%

36%

С Е К С УА Л Ь Н А Я  А К Т И В Н О С Т Ь  ( П О  В О З РА С Т У )

Подростки занимаются сексом вне зависимости от того, считают они это 
правильным или нет. Несмотря на учение Библии о том, что секс предназначен 
исключительно для брака, подростки-христиане вовлекаются в сексуальную 
активность чаще, чем среднестатистические подростки.

57%

18%

33%

33%

О Т В Е Т Ы  П О Д Р О С Т К О В - Х Р И С Т И А Н

В разных культурах имеются различные взгляды на этот вопрос.

ВОЗРАСТ

51% 21% 28%

86%

5%

М ОЖ Н О  Л И  И М Е Т Ь  С Е КС УА Л Ь Н Ы Е  О Т Н О Ш Е Н И Я  Д О  С В А Д Ь Б Ы

ВСЕ ПОДРОСТКИ

НОМИНАЛЬНЫЕ ХРИСТИАНЕ

ПОСВЯЩЕННЫЕ ХРИСТИАНЕ

Иметь сексуальные 
отношения до свадьбы 

нормально

Я недавно был 
сексуально активен

Все подростки 29%

ПОСВЯЩЕННЫЙ ХРИСТИАНИН

НОМИНАЛЬНЫЙ ХРИСТИАНИН

 ДА   МОЖЕТ БЫТЬ   НЕТ

НАИБОЛЕЕ ВЕРОЯТНЫЙ \ 
НАИМЕНЕЕ ВЕРОЯТНЫЙ 

ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ОТВЕТ

Обратите 
внимание!

П
О

РТУГАЛИЯ

И
НДОНЕЗИЯ
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Подростки исследуют свою сексуальность.
 
Почти половина (48%) подростков признают, 
что увлекаются порнографией.
 
Юноши чаще, чем девушки, говорят о том, 
что просматривали порнографические 
материалы в течение последних трех месяцев 
(56% по сравнению с 40%).
 
Старшие подростки смотрят 
порнографические материалы чаще, чем 
младшие подростки, но даже низший 
показатель шокирует — 2 из 5 опрошенных!

П Р О С М О Т Р  П О Р Н О Г РА Ф И И  ( П О  В О З РА С Т У )

16-1713-15 18-19

40% 45% 52%

52%

42%

О Т В Е Т Ы  П О Д Р О С Т К О В - Х Р И С Т И А Н

Порнография проникает повсюду 

4 8 %  П О Д Р О С Т К О В 
П Р И З Н А Ю Т, 
Ч Т О  С М О Т Р Я Т 
П О Р Н О Г РА Ф И Ю

ПОСВЯЩЕННЫЙ ХРИСТИАНИН

НОМИНАЛЬНЫЙ ХРИСТИАНИН

Я недавно просматривал 
порнографические 

материалы.
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П О Д Р О С Т К И - Х Р И С Т И А Н Е  Н У Ж Д А Ю Т С Я  В 
С Е К С У А Л Ь Н О М  В О С П И ТА Н И И .
Многие из сегодняшних молодых людей отделяют секс от 
священного контекста брачных отношений. Посвященные христиане 
демонстрируют понимание, что добрачный секс неправилен, но их 
моральные убеждения не уберегают их от того, чтобы поддаться 
искушению. Недостаточно просто учить подростков о том, что говорит 
Библия — нам нужно понять, как действенно побудить молодых людей 
жить согласно библейской позиции, которая учит нас ценить дар 
сексуальности и управлять им.

П О Р Н О Г РА Ф И Я  Я В Л Я Е Т С Я  С У Щ Е С Т В Е Н Н О Й 
П Р О Б Л Е М О Й  Э Т О Г О  П О К О Л Е Н И Я .
Ошибочно полагать, что возраст или религия смогут защитить 
подростка от сексуальных чувств и влечений. Данные показывают, 
что даже тот подросток, который следует за Христом и регулярно 
соприкасается с Писанием, имеет проблемы в этой сфере.

Д Е В У Ш К А М  Н Е О Б Х О Д И М А  Д О П О Л Н И Т Е Л Ь Н А Я 
П О Д Д Е Р Ж К А .
Невозможно отрицать различия в личностных проблемах двух 
полов, как нельзя игнорировать высокие показатели среди девушек. 
Ознакомьтесь со специфическими проблемами, с которыми 
сталкиваются девушки в связи со своей гендерной принадлежностью, 
и признайте тот факт, что нам необходимо привлекать больше опытных 
женщин для воспитания молодых девушек по модели, описанной в 
послании к Титу, гл. 2, ст. 3–5.

Физические и эмоциональные искушения и проблемы, с которыми сталкиваются 
подростки, просто ужасают. Зная о реальности, в которой они живут, мы можем 
двигаться от информированности к сочувствию и далее к действию. 

Вывод
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Ц И Ф Р О В А Я 
В З А И М О С В Я З Ь  
И  В Л И Я Н И Е
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94%

Что мы обнаружили

У подростков, которые проводят 
больше всего времени в интернете 

(более 10 часов ежедневно), отмечено 
больше проблем с психическим 

здоровьем.

Подростки проводят в 
интернете в среднем  

7 часов 23 минуты в день.

подростков говорят, 
что просматривают 
видео каждый 
день.

Большинство 
подростков  
говорят, что 

социальные 

сети влияют 

на их чувство 

удовлетворенности 

жизнью.

64%
подростков 
ежедневно 

используют 
социальные сети 

на протяжении 
одного часа или 

менее.

Попытки 

суицида

Повышенная 

тревожность

Депрессия

Суицидальные 

мысли
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7:23

8:10

7:50

6:59

7:35

7:00

Пребывание в сети интернет

Подростки проводят в интернете все свое время. Не в буквальном смысле, но 
очень близко к тому.

Э К РА Н Н О Е  В Р Е М Я  ( П О  Р Е Г И О Н А М  И  С Т РА Н А М )

9:29

9:07

8:29

8:28

7:54

7:40

7:35

7:34

7:22

7:22

7:19

7:19

7:08

6:50

6:45

6:43

6:42

6:29

6:03

5:24

Подростки проводят в интернете в среднем 7 
часов и 23 минуты в день, согласно исследованию, 
проведенному в 20 странах. Молодые люди 
в Бразилии тратят больше всего времени на 
пребывание в режиме онлайн — 9,5 часов, а на 
другом конце спектра находятся подростки в Китае, 
которые тратят на интернет около 5,5 часов в день.

среднее время 
в интернете 
каждый день.

Латинская Америка

Африка

Северная Америка

Евразия

Азия

Бразилия

Индонезия

Аргентина

Нигерия

Россия

Кения

США

Индия

Мексика

ЮАР

Колумбия

Великобритания

Португалия

Вьетнам

Испания

Египет

Нидерланды

Румыния

Япония

Китай

С Т РА Н А
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8%

49%

43%

С О Ц И А Л Ь Н Ы Е  П Л А Т Ф О Р М Ы  В Ы З Ы В А Ю Т  У  М Е Н Я 
Ч У В С Т В О  Г Р У С Т И ,  Т Р Е В О Г У  И Л И  Д Е П Р Е С С И Ю

Практически все подростки пользуются 
социальными сетями. Большинство (64%) 
из них проводят на разных платформах 
менее 1 часа в день, что вызывает у них 
смешанные чувства:

3 из 5 подростков считают, что 
социальные сети помогают им 
ощущать удовлетворенность 
жизнью.

Более 50% подростков говорят 
о том, что социальные сети 
заставляют их чувствовать грусть, 
тревогу или депрессию.

 

94% подростков 
просматривают 
видео каждый 
день.

РА С П Р Е Д Е Л Е Н И Е  В Р Е М Е Н И ,  П Р О В Е Д Е Н Н О ГО  В  С Е Т И

2:22

1:59
2:07

1:30

Игры

Видео 

ТОП-СТРАНЫ ПО КАТЕГОРИЯМ

КЕНИЯ 3:45

4:00

2:46

2:38

НИГЕРИЯ

США

АРГЕНТИНА

Чаты

Социальные 
сети

ЧАСТО

РЕДКО ИЛИ 
НИКОГДА

ИНОГДА
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78%

84%

78%

18%

71%

86%

44%

35%

79%

56%

44%

25%

И С П О Л Ь З О В А Н И Е  И Н Т Е Р Н Е ТА  И  Ж И З Н Е Н Н Ы Й  О П Ы Т

Технический эффект

Мы получили разнообразные ответы подростков, относительно того, как и сколько 
времени они проводят онлайн, поэтому разделили респондентов на категории: 
кратковременные пользователи (0–4 часа онлайн ежедневно), средние пользователи 
(4,1–9,9 часов ежедневно) и долговременные пользователи интернета (более 10 часов 
онлайн ежедневно).

Представляют интерес различные точки зрения кратковременных и долговременных 
пользователей.
 
Тенденции, отраженные в полученных данных, показывают, что цифровая взаимосвязь 
зависит от культурных взглядов и мнений. Например, подростки, которые являются 
долговременными пользователями интернета, говорят о том, что приемлемо заниматься 
сексом до свадьбы и допустимо изменять свое тело, чтобы сменить пол. Это едва 
ли удивительно, так как подростки, проводящие в интернете так много времени, 
соприкасаются с более широкими представлениями о мире и морали.

КРАТКОВРЕМЕННЫЕ  
ИНТЕРНЕТ-ПОЛЬЗОВАТЕЛИ
(0–4 часов онлайн ежедневно)

ДОЛГОВРЕМЕННЫЕ  
ИНТЕРНЕТ-ПОЛЬЗОВАТЕЛИ
(более 10 часов онлайн ежедневно)

Я хотел бы начать бизнес 
или владеть собственной 
компанией в будущем. 
 
Самым важным в моей 
будущей карьере 
является уровень 
возможного дохода.

В целом мой опыт 
проживания в семье 
является хорошим.
 
Я обсуждаю со своими 
родителями то, что 
действительно важно 
для меня.

Я считаю нормальным 
секс до свадьбы.

 
Приемлемо, если кто-то 
меняет свое тело, чтобы 
сменить пол.

ЦЕЛИ

СЕМЬЯ

УБЕЖДЕНИЯ
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Виртуальная жизнь встречается с реальной

Наши данные ясно показывают, что, когда виртуальная жизнь подростков 
накладывается на их реальную жизнь, долговременные интернет-пользователи 
больше других страдают от проблем с психическим здоровьем.
 
В то время как эти выводы вызывают глубокую озабоченность, связь между 
количеством времени, проведенного в режиме онлайн и личными проблемами не 
является очевидной. Возможно, что долгое нахождение в интернет пространстве 
приводит к росту личностных проблем у молодых людей. С другой стороны, 
возможно, что уже имеющие отклонения психики подростки обращаются к 
цифровым устройствам в попытке сбежать от реальности.
 
Нам нельзя забывать, что подростковые годы характеризуются гормональными 
изменениями, социальными разочарованиями и другими срывами, которые могут 
привести к плачевному состоянию психического здоровья. Время, проведенное 
за цифровыми устройствами, является просто еще одним элементом в уже 
существующей сложной комбинации факторов, которые влияют на жизнь и личные 
ощущения подростков.
 

53%

38%

47%

62%

17%

35%

5%

12%

21%

35%

53%

38%

47%

62%

17%

35%

5%

12%

21%

35%

И С П О Л Ь З О В А Н И Е  И Н Т Е Р Н Е ТА  И  Л И Ч Н Ы Е  П Р О Б Л Е М Ы

Депрессию Тревогу Сексуальную 
активность

Суицидальные 
мысли

Попытки 
суицида

За последние три месяца я испытывал:

КРАТКОВРЕМЕННЫЕ  
ИНТЕРНЕТ-ПОЛЬЗОВАТЕЛИ
(0–4 часов онлайн ежедневно)

ДОЛГОВРЕМЕННЫЕ  
ИНТЕРНЕТ-ПОЛЬЗОВАТЕЛИ
(более 10 часов онлайн ежедневно)
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В И Д Е О  —  Э Т О  С Р Е Д С Т В О  К О Н ТА К ТА  С 
П О Д Р О С Т К А М И  И  М О Щ Н Ы Й  С П О С О Б  Д О С Т И Ч Ь 
М О Л О Д О Е  П О К О Л Е Н И Е . 
Не забывайте, что 94% подростков соприкасаются с 
видеоконтентом каждый день.

С О Ц И А Л Ь Н Ы Е  С Е Т И  М О Г У Т  Б Ы Т Ь  Э Ф Ф Е К Т И В Н Ы М 
С П О С О Б О М  Д О С Т И Ж Е Н И Я  П О Д Р О С Т К О В .
Однако большинство из них не проводит ежедневно много 
времени на этих платформах (64% проводят 1 час и менее). Когда 
вы делитесь контентом в социальных сетях, очень важно, чтобы 
ваше послание было ясным, иначе подростки просто пропустят 
его в потоке информации.

С У Щ Е С Т В У Е Т  Б О Л Ь Ш А Я  В Е Р О Я Т Н О С Т Ь  Т О Г О , 
Ч Т О  П О Д Р О С Т О К ,  П Р О В О Д Я Щ И Й  Д О Л Г И Е  Ч А С Ы  У 
Э К РА Н А ,  М О Ж Е Т  И М Е Т Ь  Г Л У Б О К И Е  Л И Ч Н О С Т Н Ы Е 
П Р О Б Л Е М Ы . 
Те, кто проводит много времени онлайн, могут бороться с 
некоторыми очень серьезными психическими проблемами, 
поэтому подумайте, как вам подготовиться к беседе с подростком 
на эту тему.

Подростки живут в онлайн-пространстве. Интернет влияет на подростков.  
Что эти факты говорят нам? Вот, о чем можно задуматься:

Вывод



32Глобальная
молодежная культура

И Д Е Н Т И Ч Н О С Т Ь  
И  О Т Н О Ш Е Н И Я
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Что мы обнаружили
Около половины 

подростков считают, что 
гендерная идентичность 

главным образом 

связана 

с тем, 

какого 

пола 

человек 

родился.

У девушек 
менее 
традиционные 
взгляды на 
брак, чем у 
юношей.

подростков придерживаются 
в целом библейского взгляда 

на сексуальные и брачные 
отношения.

Другая половина опрошенных 
верят, что каждый сам для 

себя определяет гендерную 

идентичность, согласно 
своим личным 
ощущениям 

или 

сексуальным 

влечениям.

подростков 
считают, что брак 
не обязательно 
должен 
заключаться 
только между 
мужчиной и 
женщиной.

Подростки удовлетворены имеющимися у 
них отношениями: 82% отмечают, что их опыт 

проживания в семье в целом положительный,  
и такое же число опрошенных говорят, что у них  

есть близкие друзья, хорошо их знающие.

48%

1 из 7
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Гендерное самоопределение как выбор

Мы не в состоянии исследовать все крайне сложные аспекты того, как подростки 
формируют свою идентичность, но мы можем многое узнать из того, как они смотрят 
на себя и окружающих.
 
Подростки разделяются на два равных лагеря, когда затрагивается гендерная тема. 
Около половины из них считают, что вопрос гендерной принадлежности главным 
образом определяется тем полом, с каким человек был рожден. Однако другая 
половина подростков считают, что пол — это вопрос выбора: это то, что может быть 
определено личными ощущениями или сексуальными пристрастиями.

45%

13%

5%

37%

Г Е Н Д Е Р Н А Я  П Р И Н А Д Л Е Ж Н О С Т Ь  Г Л А В Н Ы М 
О Б РА З О М  О С Н О В А Н А

Во многих уголках планеты это мнение озвучивается либо в большей, либо в 
меньшей степени.

В З Г Л Я Д  Н А  Г Е Н Д Е Р Н Ы Й  В О П Р О С  ( П О  Р Е Г И О Н А М )

72%

23%

53%
45% 45%

50%

38%

57%

33%

61%

45%
50%

На том, как общество 
воспринимает этого человека

На желаниях человека и его 
сексуальных пристрастиях

На ощущениях человека

ПОЛ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ПРИ РОЖДЕНИИ

Африка Северная 
Америка 

Азия Евразия Латинская 
Америка

В среднем по 
миру

ЛИЧНЫЕ ОЩУЩЕНИЯ ИЛИ ЖЕЛАНИЯ

На том, какого пола  
человек был рожден
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В то время как подростки не желают вести 
диалог о религии или морали (см. стр.7), 
они имеют вполне определенное мнение в 
отношении гендерной идентичности.
 
10% подростков в мире отмечают, что за 
последние три месяца они переживали 
трудности с гендерным самоопределением.
 
15% говорят о том, что ощутят себя 
наиболее полноценно как личность, если у 
них будет другой пол.
 
Девушки чуть чаще, чем юноши, упоминают 
о своих трудностях с гендерным 
самоопределением (12% по сравнению  
с 9%).
 
Большинство девушек (59%) считает, 
что половая принадлежность главным 
образом основывается на ощущениях 
человека или его желаниях, по сравнению 
со значительно меньшим числом (42%) 
юношей, занимающих такую же позицию.
 
Также девушки гораздо чаще, чем 
юноши, согласны с тем, что для человека 
приемлемо менять внешние половые 
признаки с целью смены пола (52% по 
сравнению с 32%).

32%

52%

75%

78%

42%

34%

24%

Многие подростки также считают, что если 
человек ощущает, что принадлежит к другому 
полу, то у него должна быть возможность что-то 
предпринять в этом отношении. Двое из пяти 
подростков в мире говорят о допустимости 
изменения внешних половых признаков 
с целью смены пола, но при этом мнения 
значительно варьируются по регионам и 
странам.

Г Е Н Д Е Р Н А Я  П Р И Н А Д Л Е Ж Н О С Т Ь  И  С М Е Н А  П О Л А

Нормально ли, если 
человек изменяет 
внешние половые 
признаки, чтобы  

сменить пол?

 Да  Нет  Может быть

ОТВЕТИЛИ «ДА»

ЮНОШИ ДЕВУШКИ

ДА

НЕТ

ГЕНДЕРНОЕ РАЗДЕЛЕНИЕ

КРАЙНИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ПО СТРАНАМ

П
О

РТУГАЛИЯ

Н

ИГЕРИЯ
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Роль религии

Влияние религии на мнение подростков о гендерном самоопределении.

 63% нерелигиозных подростков считают, что гендерное самоопределение 
основывается на его личных ощущениях или сексуальных влечениях.

 62% подростков-мусульман говорят, что пол определяется при рождении.

 50% подростков-христиан считают, что пол определяется при рождении.

Если подросток является посвященным христианином, то это оказывает дополнительное 
влияние на формирование мнения подростка о вопросах гендерной принадлежности.

77%

45%

11%

42%

О Т В Е Т Ы  П О Д Р О С Т К О В - Х Р И С Т И А Н

Подростки-христиане не застрахованы от сексуального влечения к лицам своего пола.

12%

19%

В Л Е Ч Е Н И Е  К  Л И Ц А М  С В О Е Г О  П О Л А  ( П О  С Т РА Н А М )

29%

29%

29%

1

2

3
7%

14%

14%
1

2

3

ПОСВЯЩЕННЫЕ ХРИСТИАНЕ

НОМИНАЛЬНЫЕ ХРИСТИАНЕ
Половая принадлежность 
в основном определяется 

при рождении человека.

Приемлемо изменять свое 
тело с целью смены пола.

Я недавно чувствовал 
сексуальное влечение к 

лицам своего пола.

НАИБОЛЬШАЯ ВЕРОЯТНОСТЬ НАИМЕНЬШАЯ ВЕРОЯТНОСТЬ

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ ВЬЕТНАМ

АРГЕНТИНА ЯПОНИЯ

ИНДИЯ ИНДОНЕЗИЯ
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С чем связано влечение к лицам своего пола

4  Ф А К Т О РА ,  К О Т О Р Ы Е  В Л И Я Ю Т  Н А  В Л Е Ч Е Н И Е  К  
Л И Ц А М  С В О Е Г О  П О Л А

18%

35%

13%

29%

14%

27%

13%

27%

20%
18%

35%

13%

29%

14%

27%

13%

27%

18%

35%

18%18%18%

35%35%35%

13%

29%

13%13%13%

29%29%29%

14%

27%

14%14%14%

27%27%27%

13%

27%

13%13%13%

27%27%27%

Глубокое изучение полученных данных открыло несколько взаимосвязей:

 Девушки в два раза чаще, чем юноши, подвержены влечению к лицам своего пола 
(23% по сравнению с 13%).

 Подростки, которые сообщали о негативном опыте проживания в семье, 
чаще говорят о влечении к лицам своего пола по сравнению с теми, у кого опыт 
проживания в семье был положительным (30% по сравнению с 18%). 

 Подростки, которые относят себя к какой-либо религии, менее подвержены 
влечению к лицам своего пола по сравнению с теми, кто не ассоциируют себя с 
какой-либо религией (18% по сравнению с 25%).

 Влечение к лицам своего пола разительно ниже среди мусульман (13%) и 

посвященных христиан (12%).

Влечение к лицам своего пола редко проявляется само по себе. По-видимому, оно тесно 
связано с другими особенностями поведения.

ВЛЕЧЕНИЕ К ЛИЦАМ СВОЕГО ПОЛА  ДА   НЕТ

Употребление 
наркотических 

средств в 
качестве 

развлечения

Депрессия Просмотр 
порнографических 

материалов

Повышенная 
тревожность

В целом по миру
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Вырождающийся взгляд на брак

Подростки отвергают традиционные 
взгляды на брак.

 57% считают, что брак должен 
заключаться на всю жизнь.

 27% не уверены.

 16% не согласны.

Практически половина (48%) считают, 
что брак не обязательно должен 
заключаться исключительно между 
мужчиной и женщиной, в то время как 
другие (40%) утверждают обратное.
 
По сравнению с юношами, девушки 
имеют иные представления о браке. 
В среднем девушки менее склонны 
считать, что брак должен быть 
обязательством на всю жизнь (53% по 
сравнению с 61%) и чаще отмечают, 
что брак не обязательно должен 
заключаться исключительно между 
мужчиной и женщиной (58% по 
сравнению с 38%).
 
В разных культурах присутствуют 
различные взгляды на брачные 
отношения. К примеру, подростки 
в Африке более склонны к 
традиционным взглядам на брак, чем 
их сверстники в Латинской Америке.

61%

53%

38%

58%

91%

26%
4%

81%

П О Д Р О С Т К И  О  Б РА Ч Н Ы Х  О Т Н О Ш Е Н И Я Х

Библейского взгляда на брак 
придерживается лишь очевидное 
меньшинство опрошенных. 
Только 1 из 7 подростков 
считает, что брак должен быть 
обязательством на всю жизнь 
между мужчиной и женщиной 
и что сексуальные отношения 
должны существовать только в 
рамках брачных отношений.

Должен ли брак быть 
обязательством на 

всю жизнь?

НАИВЫСШИЙ \ НАИМЕНЬШИЙ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ПОКАЗАТЕЛЬ

НАИВЫСШИЙ \ НАИМЕНЬШИЙ 
ОТРИЦАТЕЛЬНЫЙ ПОКАЗАТЕЛЬ

Должен ли брак 
заключаться только 
между мужчиной и 

женщиной?

 ДА  НЕТ  ВОЗМОЖНО  ДА  НЕТ  ВОЗМОЖНО

ЮНОШИ ЮНОШИДЕВУШКИ ДЕВУШКИ

ОТВЕТИЛИ «ДА» ОТВЕТИЛИ «ДА»

РАЗНИЦА ПО ПОЛАМ

КРАЙНИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ПО СТРАНАМ

Обратите 
внимание!

Н
ИГЕРИЯ

И
СПАНИЯ

А
РГЕНТИНА

И
Н

ДОНЕЗИЯ

57% 40%16% 48%27% 12%
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Отношения с друзьями и членами семьи

Есть хорошая новость! Значительное большинство подростков (82%) говорят 
о том, что они удовлетворены своими отношениями с семьей и друзьями. 
Это замечательный показатель, учитывая все разнообразие семей, культур и 
обстоятельств, представленных в нашем исследовании.

 
 
 
 
Индия оказалась единственной страной в нашем исследовании, где эти 
показатели были противоположными. Около половины (47%) подростков в 

Индии сказали, что живут с одним родителем, и только 20% живут с двумя.

Интересно, что 93% индийских подростков оказались наиболее 
удовлетворенными качеством проживания в семье (из 20 стран, которые мы 
изучали).

Серьезные беседы с родителями могут помочь подросткам почувствовать 
бóльшую близость к семье.

57% сообщают, что 
проживают в семье с 
двумя родителями.

35% отмечают, что 
живут в семьях с одним 
родителем или другими 
членами семьи.

81% подростков в мире 
сообщают, что иногда или часто 
беседуют со своими родителями 
о проблемах, которые их 
действительно волнуют.

1 из 5 подростков отмечают, 
что такие беседы редки или 
вообще отсутствуют.
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Наибольшие и наименьшие показатели

Наибольший показатель: 63% 
подростков в Индии отмечают, что они 
часто разговаривают с родителями о 
проблемах, которые их действительно 
волнуют.
Наименьший показатель: 3 из 10 
подростков в США говорят, что в целом их 
опыт проживания в семье был негативным.

Помимо семьи, подростки также высоко 
ценят прочные дружеские отношения.

К РА Й Н И Е  П О К А З А Т Е Л И  П О  С Т РА Н А М  В  О Т Н О Ш Е Н И И 
У Д О В Л Е Т В О Р Е Н Н О С Т И  О Т  Д Р У Ж Е С К И Х  О Т Н О Ш Е Н И Й

29%

63%

52%

48%

53%

30%

8 2 %  П О Д Р О С Т К О В 
В  М И Р Е  Г О В О Р Я Т  О 
Н А Л И Ч И И  Д Р У З Е Й , 
К О Т О Р Ы Е  Х О Р О Ш О  
И Х  З Н А Ю Т.

89%

28%

88% 87%

26%

87% 86%

23% 21%
26%

Религия и пол не влияют на степень удовлетворенности подростков отношениями 
с друзьями и членами семьи. Ответы юношей и девушек, так же как и подростков 
с различными религиозными убеждениями, были вполне равнозначными, когда 
речь заходила о наличии близких дружеских отношений, положительного опыта 
проживания в семье, а также о наличии доверительных бесед с родителями.

Я разговариваю с моими 
родителями\опекунами  

о вопросах, которые  
меня волнуют.

ПЯТЕРКА  
ЛИДЕРОВ

ПЯТЕРКА 
ЗАМЫКАЮЩИХ

ЮАР

США

ИНДИЯ

НИГЕРИЯ

НИДЕРЛАНД
Ы

И
Н

ДОНЕЗИЯ

КИТАЙ

ЯПОНИЯ

ВЬЕТНАМ
США

М

ЕКСИКА

БР

АЗИЛИЯ

ИНДИЯ

П
О

РТУГАЛИЯ

ИСПАНИЯ

РОССИЯ

ЧАСТО ИНОГДА

РЕДКО ИЛИ НИКОГДА
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П О Л О В И Н А  П О Д Р О С Т К О В  С Ч И ТА Ю Т,  Ч Т О  П О Л О В А Я 
П Р И Н А Д Л Е Ж Н О С Т Ь  М О Ж Е Т  О П Р Е Д Е Л Я Т Ь С Я  С А М И М 
Ч Е Л О В Е К О М  С О Г Л А С Н О  Е Г О  Ч У В С Т В А М  И Л И 
С Е К С У А Л Ь Н Ы М  Ж Е Л А Н И Я М . 
Как мы можем в подобной ситуации представить библейский взгляд 
на идентичность, с которой человек был сотворен, молодым людям, 
уверенным, что вопрос пола — это вопрос личного выбора и права?

П О Д Р О С Т К И  О Т Х О Д Я Т  О Т  Т РА Д И Ц И О Н Н О Г О 
П Р Е Д С ТА В Л Е Н И Я  О  Б РА К Е  К А К  О Б  О Б Я З А Т Е Л Ь С Т В Е 
Н А  В С Ю  Ж И З Н Ь  М Е Ж Д У  М У Ж Ч И Н О Й  И  Ж Е Н Щ И Н О Й . 
Как мы можем помочь подросткам понять не только Божий замысел 
на брак, но и преимущества посвящения в заветных отношениях? 

У  Д Е В У Ш Е К  Н А Б Л Ю Д А Ю Т С Я  М Е Н Е Е  Б И Б Л Е Й С К И Е 
П Р Е Д С ТА В Л Е Н И Я  О  Б РА К Е ,  Ч Е М  У  Ю Н О Ш Е Й ,  И 
О Н И  М О Г У Т  И С П Ы Т Ы В А Т Ь  Б О Л Ь Ш Е  П Р О Б Л Е М  С 
Г Е Н Д Е Р Н Ы М  С А М О О П Р Е Д Е Л Е Н И Е М .
Как мы можем применить эту информацию, чтобы сформировать 
здоровые представления у девушек, которые помогут им глубже 
осознать, что Бог говорит на этот счет?

П О Д Р О С Т К И  В П О Л Н Е  У Д О В Л Е Т В О Р Е Н Ы 
О Т Н О Ш Е Н И Я М И  В  С Е М Ь Е .
Было интересно узнать, что индийские подростки оказались самыми 
удовлетворенными опытом проживания в семье, хотя они чаще 
всего живут с одним родителем. Скорее всего, это означает, что 
молодежь, как правило, любит свои семьи, независимо от того, что 
они из себя представляют или с какими проблемами им приходиться 
сталкиваться по жизни.

Самоопределение подростков очень сложный процесс, как и их отношения. 
Но это не значит, что мы можем спокойно сидеть и наблюдать, как подростки 
мучаются в попытках разобраться в том, что они из себя представляют и 
каково их место в обществе и ближайшем окружении. Хорошим началом могут 
послужить полученные данные, которые вас удивят. Вот несколько результатов, 
которые удивили нас.

Вывод
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И С Т О Ч Н И К И 
В Л И Я Н И Я  И 
А В Т О Р И Т Е Т Ы
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GENDER IDENTITY...

Что мы обнаружили

СМЫСЛ ЖИЗНИ

ПОЛ И СЕКСУАЛЬНОСТЬ
Социальные сети и друзья 

являются для подростков 
главными источниками влияния, 
когда речь заходит о гендерной 

принадлежности и сексуальности.

Личный опыт является главной 
причиной, по которой подростки 
могли бы изменить отношение к 

религиозным убеждениям.

Относительно мало 
подростков-христиан 

отмечают, что 
наставление пастора 

может быть главной 
причиной изменить 

отношение к религиозным 
убеждениям.

В отличие от 
номинальных 
подростков-христиан, 
посвященные 
христиане в четыре 
раза чаще склонны 
обращаться за 
руководством к 
своему пастору  
или Библии.

Подростки говорят, что 
обращаются именно к семье в 
поисках ответа на самые важные 
жизненные вопросы, такие как: 
что хорошо, что плохо и в чем 
смысл жизни.
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Подростки доверяют семье

Подростки могут озвучивать смелые взгляды, 
но часто сами в них не очень уверены, а 
лишь повторяют чью-то точку зрения. Хотя 
эти данные далеко не исчерпывающие, они 
все же дают понимание того, как подростки 
формируют представление о жизни.

Подростки говорят, что они обращаются к 
семье чаще всего, когда ищут руководства 
в самых важных сферах жизни. Члены 

семьи являются главными источниками 

влияния, когда возникает вопрос о 

смысле жизни или о том, что хорошо и 

что плохо. Друзья или сверстники, а также 
социальные сети представляют три главных 
источника влияния, наряду с учителями 
(наставниками), религиозными лидерами 
(текстами) и печатными средствами 
массовой информации, которые занимают 
последние строчки в списке влияния.

То, что человек считает главнейшей  
целью в жизни и первоисточником 
моральных ценностей, в значительной 
мере определяет его поведение. Эти 
два фундаментальных вопроса имеют 
ключевое значение в критически важный 
подростковый период, когда у молодых 
людей формируется взгляд на мир — 
система путеводных убеждений — которые 
они потом перенесут во взрослую жизнь.

Говоря о морали, нужно отметить, что 
подростки в Латинской Америке больше 
тяготеют к семье, чем подростки в 
любом другом регионе мира. Трое из 
пяти латиноамериканских подростков 
говорят о том, что семья — это место, куда 
они обращаются за информацией или 
руководством в отношении того, что  
хорошо и что плохо. Однако даже в тех 
странах, где уровень согласия был ниже, 
семья остается первым выбором из 
предложенных вариантов.

С КЕМ  
ПОГОВОРИТЬ О 

СМЫСЛЕ ЖИЗНИ

С КЕМ  
ПОГОВОРИТЬ О 

ДОБРЕ И ЗЛЕ

ЧЛЕНЫ СЕМЬИ 41%

СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ 20%

ДРУЗЬЯ\СВЕРСТНИКИ 19%

УЧИТЕЛЯ\НАСТАВНИКИ 7%

СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ 7%

РЕЛИГИОЗНЫЕ ЛИДЕРЫ\ТЕКСТЫ 7%

ЧЛЕНЫ СЕМЬИ 50%

ДРУЗЬЯ\СВЕРСТНИКИ 16%

СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ 14%

УЧИТЕЛЯ\НАСТАВНИКИ 9%

РЕЛИГИОЗНЫЕ ЛИДЕРЫ\ТЕКСТЫ 7%

СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ 5%
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65% 63%

29% 33%

45%

40%

36%

18%
20%

22%

16%16%

25%

8%
11%

1%

В Л И Я Н И Е  С Е М Ь И  Н А  П О Н И М А Н И Е ,  Ч Т О 
Х О Р О Ш О ,  Ч Т О  П Л О Х О  П О  С Т РА Н А М

П О И С К И  С М Ы С Л А  Ж И З Н И .  И С Т О Ч Н И К И  В Л И Я Н И Я  
( П О  Р Е Л И Г И Я М )

Семья остается авторитетом для подростков даже в тех странах, где молодые 
люди сообщают о негативном опыте проживания в семье. Например, США 
имеют наименьший показатель по степени удовлетворенности жизнью в семье. 
Однако подростки в США в среднем чаще других указывают на семью как 
источник для получения информации или руководства в вопросах «хорошо\
плохо» (52%) или о смысле жизни (42%). Становится очевидным, что несмотря 
на некоторые затруднения, родители и члены семьи продолжают быть 
источниками влияния в жизни подростков.
 
Источники влияния на подростков могут отличаться в зависимости от 
религиозной принадлежности. Христиане более, чем другие подростки, 
склонны обращаться к членам семьи за руководством в поисках смысла жизни, 
и немного менее зависимы от социальных сетей, друзей и сверстников. Менее 
чем 1 из 10 подростков-христиан отмечают, что чаще всего обращаются к 
пасторам или к Библии за руководством в поисках смысла жизни.

Б О Л Ь Ш Е  В С Е Г О М Е Н Ь Ш Е  В С Е Г О

 НЕРЕЛИГИОЗНЫЕ   ДРУГИЕ РЕЛИГИИ   ХРИСТИАНЕ

Семья Социальные 
сети

Друзья и 
сверстники

Религиозные  
лидеры и тексты

М
ЕКСИКА

КОЛУМБИЯ

ЕГИПЕТ

КИТАЙ
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Вопросы пола и сексуальности — другая тема для разговора

1 из 3 подростков говорят, что чаще всего 

обращаются к социальным сетям за 

информацией или руководством по вопросам 

пола, сексуальности и сексуальных проблем. 

Подростки чаще всего воспринимают интернет 
как главный направляющий голос в этих 
сферах, далее они обращаются к друзьям или 
сверстникам для подтверждения и, в третью 
очередь, они ищут совета у членов своей 
семьи. Вновь религиозные лидеры или тексты 
оказываются на самом последнем месте в этом 
списке.

Даже среди христиан социальные сети вытесняют 
семью с позиций главного источника влияния 
по этой теме. Это показывает: когда дело 
касается вопросов пола и сексуальности, мнение 
общества звучит очень громко. Даже для тех, кто 
следует за Христом, голос культуры заглушает 
другие, такие как Писание или Церковь.

Однако мы видим разительное отличие 
среди посвященных христиан, которые 
придерживаются базовых постулатов 
христианства и имеют привычку регулярно 
читать Библию и молиться. Эти подростки больше 
слушают духовных лидеров и Божье Слово. 
Посвященные подростки-христиане примерно в 
четыре раза чаще, чем номинальные верующие, 
утверждают, что обращаются за руководством к 
религиозным лидерам или Писанию.

Ниже не опечатка, мы дублируем этот вывод, потому что он очень важен.

Только 1 из 12 подростков-христиан отмечают, что чаще всего обращаются к 

пасторам или к Библии за руководством в поисках смысла жизни.

Уделите немного времени, чтобы вникнуть в это и помолиться за поколение, которое 
так часто ищет истину и смысл жизни совершенно не в том месте.

С КЕМ ПОГОВОРИТЬ 
О ВОПРОСАХ ПОЛА И 

СЕКСУАЛЬНОСТИ

СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ 36%

ДРУЗЬЯ\СВЕРСТНИКИ 23%

ЧЛЕНЫ СЕМЬИ 20%

УЧИТЕЛЯ\НАСТАВНИКИ 11%

СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ 6%

РЕЛИГИОЗНЫЕ ЛИДЕРЫ\ТЕКСТЫ 4%
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Что может изменить их мнение

Источники влияния помогают собрать информацию и сформировать мнение, но в 
конечном итоге каждый человек должен сам для себя решить, во что он будет верить 
и как сильно он будет придерживаться этих убеждений.

Мы хотели выяснить, что могло бы изменить мнение подростков об уже имеющихся 
у них религиозных убеждениях. Прежде всего, личный опыт — например, ответ на 
молитву, — оказался наиболее убедительным аргументом для перемены убеждений.

23%

6%

24%

6%

12%

3%

ОБРАЩАЮТСЯ К РЕЛИГИОЗНЫМ ЛИДЕРАМ ИЛИ  
ТЕКСТАМ ЗА ИНФОРМАЦИЕЙ ИЛИ РУКОВОДСТВОМ

ПОСВЯЩЕННЫЕ ХРИСТИАНЕ

НОМИНАЛЬНЫЕ ХРИСТИАНЕ
О смысле жизни

Что хорошо, что плохо

По вопросам пола и 
сексуальности

ЧТО МОЖЕТ БЫСТРЕЕ 
ВСЕГО ИЗМЕНИТЬ 

ВАШИ РЕЛИГИОЗНЫЕ 
УБЕЖДЕНИЯ

ЛИЧНЫЙ ОПЫТ, ТАКОЙ КАК ОТВЕТ НА 
МОЛИТВУ: 37%

МОИ СОБСТВЕННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ С 
ПОМОЩЬЮ ИНТЕРНЕТА ИЛИ КНИГ: 26%

РАЗГОВОР С РОДИТЕЛЯМИ: 18%

УЧЕНИЕ РЕЛИГИОЗНЫХ ЛИДЕРОВ: 12%

РАЗГОВОР С ДРУГОМ: 8%
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Вновь отметим, что индийские подростки поразительным образом отличаются 
от остальных, так как почти половина из них (46%) говорят, что беседа с 
родителями, скорее всего, изменит их отношение к религии, а личный опыт 
отмечен всего лишь у 15% опрошенных.
 
Нерелигиозные подростки очень сильно полагаются на собственные 
исследования, но при этом все равно отмечают, что, скорее всего, на них больше 
повлияет личный опыт. Христиане даже чаще, чем подростки других религий, 
говорят, что личный опыт в состоянии изменить их мнение. Из представителей 
всех остальных религий, мусульмане уделяют меньше всего внимания личному 
опыту и больше всего полагаются на учение религиозных лидеров.

* Мусульмане являются самой большой группой, включенной в сектор «другие религии» ниже.

42%

25%

38%

23%

33%

23% 22%23%

33%

13%

19%

6%

С К О Р Е Е  В С Е Г О  И З М Е Н Я Т  С В О И  Р Е Л И Г И О З Н Ы Е 
У Б Е Ж Д Е Н И Я

Личный  
опыт

Разговоры с 
членами  

семьи или 
друзьями

Собственное 
исследование

Религиозные 
лидеры или  

тексты

 НЕРЕЛИГИОЗНЫЕ   ДРУГИЕ РЕЛИГИИ   ХРИСТИАНЕ
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К О Г Д А  Д Е Л О  К А С А Е Т С Я  Н Е К О Т О Р Ы Х  С А М Ы Х 
В А Ж Н Ы Х  Ж И З Н Е Н Н Ы Х  В О П Р О С О В ,  П О Д Р О С Т К И 
Б Е З У С Л О В Н О  Д О В Е Р Я Ю Т  И  О Б Р А Щ А Ю Т С Я  К  С В О Е Й 
С Е М Ь Е  З А  Р У К О В О Д С Т В О М . 
Родителям нельзя пренебрегать привилегией обращаться к сердцам 
детей и влиять на их взгляды и поступки.

П И С А Н И Е  И  Ц Е Р К О В Ь  У С Т У П И Л И  М Е С Т О  
К У Л ЬТ У Р Е  В  Р А З Г О В О Р Е  О  В О П Р О С А Х  П О Л А  
И  С Е К С У А Л Ь Н О С Т И . 
Культура — через социальные сети и сверстников — звучит громко 
и настойчиво и устанавливает стандарты для подростков по этим 
важным вопросам. Как же мы как лидеры можем вступить на эту 
территорию и ясно обозначить то, что Бог говорит, даже если это 
противоречит популярным мнениям?

Л И Ч Н Ы Й  О П Ы Т  И М Е Е Т  Г Р О М А Д Н О Е  З Н А Ч Е Н И Е  
В  Ж И З Н И  М О Л О Д Ы Х  Л Ю Д Е Й . 
Те подростки, которые уже следуют за Христом, по-прежнему 
испытывают голод по настоящему опыту переживания своей веры, 
и даже те, кто отрицают существование Бога, открыты к изменению 
своих убеждений, если лично соприкоснутся с Ним. Как же мы 
можем создать условия и возможности, чтобы подобный опыт мог 
иметь место?

Подростки озвучили и определили главные источники влияния и авторитеты. 
Слушаем ли мы? Вот о чем стоит поразмышлять, анализируя их ответы.

Вывод
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В свете проведенного исследования, мы точно знаем, кто и что влияет 
на молодежь. Задача по воспитанию благочестивого поколения в 
условиях культуры, отрицающей абсолютность истины, кажется просто 
невыполнимой. Но наш Бог — не только Бог невозможного, Он — Бог 
неизбежного.

Когда мы с вами были подростками, возможно, мы не сталкивались с 
теми явлениями, с которыми сталкиваются подростки сегодня. Поэтому 
исследования, подобные нашему, открывают глаза на многие истины. Из них 
мы можем по крупицам собрать те реалии и вызовы, с которыми ежедневно 
сталкивается молодежь.

Эти страницы ясно показывают, что подростки страстно желают отыскать 
мудрый совет по вопросам, которые культура успела смешать с грязью: 
например, вопросы, касающиеся пола и сексуальности. Ужасающе высокий 
уровень личностных проблем и суицидальные мысли\попытки суицида, 
которые мы наблюдаем среди молодежи — это по сути их крик о помощи. 
В этом хаосе нельзя опускать руки, потому что есть и хорошая новость! 
Подростки считают семью — как биологическую, так и духовную — первым 
местом, куда они обратятся, чтобы принять значимые решения в жизни.

К сожалению, вместо того, чтобы прибегнуть к источникам подлинной 
истины, которую можно найти в Божьем Слове, к пасторам и к церкви, наша 
молодежь занимается поисками в Гугл и на Ютуб ответов на вопросы о 
том, кто они и для чего живут. Их сомнения не новы. На самом деле, думаю, 
что сегодняшние подростки очень похожи на сомневающегося Фому, 
описанного в Евангелии от Иоанна (гл. 14, ст. 5-6), когда он задал очень 
важный для жизни вопрос: «И как можем знать путь?»

В то время как подростки пытаются сориентироваться в мире, где культура 
является настолько всепроникающей и навязчивой, наша задача состоит в 
том, чтобы помочь им найти путь к вечной истине. Мы должны направить их 
к Иисусу, который разберется с сомнениями, смущением и вопросами. Его 
слова звучат так же истинно сегодня, как и во времена Фомы. Следующее 
поколение должно знать, что ответы на их вопросы не скрыты в тумане. 
Напротив, независимо от того, насколько сложен, запутан и проблематичен 
может быть этот мир, они могут всегда найти истину и сориентироваться в 
жизни через Его ответ:

«Я есмь путь».

П и с ь м о  Р о б а  Х о с к и н с а

Слушаем ли мы
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A B O U T  O N E H O P E

С 1987 года OneHope распространяет евангельскую весть надежды среди детей 
и молодежи по всему миру и помогает им узнать о Боге. В сотрудничестве 
с поместными церквями, служениями и правительствами по всему миру 
организация подарила Божье Слово более чем 1,6 млн. детей и подростков. 
На основании исследований, которые проводит OneHope в разных странах, 
разрабатываются библейские программы с учетом возрастных и культурных 
особенностей. Больше информации узнайте на сайте www.onehope.net

Исследование охватило 8 394 подростка в возрасте от 13 до 19 лет в 20 
странах мира. В каждой стране репрезентативная выборка из примерно 400 
подростков обеспечила статистическую достоверность. На ее основании 
мы на 95% уверены, что процентные результаты находятся в пределах 
5% от истинного процента подросткового населения от 13 до 19 лет, и 
смогли провести соответствующие статистические тесты. Для регионов, 
где проводили исследование в нескольких странах, а также в глобальном 
масштабе, уровень достоверности даже выше, а степень погрешности — ниже.

В пяти странах (Китай, Египет, Индия, Япония и Вьетнам) были использованы 
квоты, чтобы обеспечить наличие по крайней мере 10% респондентов среди 
лиц, исповедующих христианство, для справедливого анализа и сравнения 
религий. В некоторых других странах минимальная 10% целевая выборка 
христиан и мусульман была достигнута без использования квот. Выборочная 
квота была также использована в Кении, чтобы обеспечить наличие по 
крайней мере 40% респондентов женского пола.

Инструментарий был распространен через Centiment Research. В целях 
контроля качества не принимались ответы от респондентов, которые неверно 
отвечали на простой вопрос на проверку внимания. Исследовательский 
инструментарий состоял из 70 базовых вопросов с использованием 
нескольких дополнительных вопросов, адаптированных для каждого региона 
с целью изучения тем, представляющих особый интерес.

Об oрганизации OneHope

Методология
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Данные для исследования были собраны в период с 24 февраля по 27 марта 
2020 года. Мы считаем, что исследование достоверно описывает убеждения 
и поведение подростков до того, как они начали ощущать повсеместный 
эффект от вынужденной самоизоляции и других карантинных мер. Эти меры 
могли повлиять на сбор данных о количестве времени, проведенного в 
интернете, и на характеристики психического здоровья подростков, такие 
как депрессия, тревожность и прочие, изучаемые в нашем исследовании. В 
каждой стране, за исключением Китая, сбор данных был завершен до начала 
государственных ограничительных мер, вызванных пандемией COVID-19. 
Китай стал исключением как эпицентр пандемии, где ограничительные меры 
были введены раньше всех.

Д А Т А  С Б О Р А  И Н Ф О Р М А Ц И И 

27 февраля – 2 марта 2020
27 февраля – 11 марта 2020
27 февраля – 6 марта 2020
27 февраля – 2 марта 2020
27 февраля – 9 марта 2020
28 февраля – 17 марта 2020
27 февраля – 7 марта 2020
27 февраля – 23 марта 2020
25 февраля – 27 марта 2020
27 февраля – 2 марта 2020
27 февраля – 8 марта 2020
24 февраля –  20 марта  2020
7 марта – 18 марта 2020
28 февраля – 13 марта 2020
27 февраля – 2 марта 2020
24 февраля – 7 марта 2020
7 марта – 13 марта 2020
24 февраля – 3 марта 2020
24 февраля - 29 февраля 2020
13 марта – 26 марта 2020

С Т Р А Н А 

Аргентина
Бразилия

Китай
Колумбия

Египет
Индия

Индонезия
Япония

Кения
Мексика

Нидерланды
Нигерия

Португалия
Румыния

Россия
ЮАР

Испания
Великобритания

США
Вьетнам

Сбор данных
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П О С В Я Щ Е Н Н Ы Е  Х Р И С Т И А Н Е
Подростки, которые идентифицировали себя как христиан, но не как Свидетелей 
Иеговы или мормонов. Критерии веры и поведения соответствуют следующим 
критериям:

 •    Верят, что Бог существует и что они могут иметь личные взаимоотношения с Ним.
 •    Верят, что Иисус Христос — Сын Божий.
 •    Верят, что прощение грехов возможно только через веру в Иисуса Христа.
 •    Верят, что Библия — Божье Слово.
 •    Самостоятельно читают Священное Писание по крайней мере раз в неделю.
 •    Молятся ежедневно или еженедельно.

Обратите внимание, что посвященные христиане-подростки могут быть католиками, 
адвентистами седьмого дня, православными или принадлежать к иным христианским 
деноминациям.

Н О М И Н А Л Ь Н Ы Е  Х Р И С Т И А Н Е
Подростки, которые идентифицировали себя как христиан, но не как Свидетелей 
Иеговы и мормонов. Их критерии веры или поведения не соответствуют базовым 
критериям веры или поведения, практикуемым посвященными христианами.

Д Р У Г И Е  Р Е Л И Г И И
Подростки, которые идентифицировали себя как последователей буддизма, индуизма, 
иудаизма, ислама и других религий.

Н Е Р Е Л И Г И О З Н Ы Е
Подростки, которые идентифицировали себя как атеистов, агностиков или не отнесли 
себя ни к одной из приведенных категорий.

В О П Р О С Ы
Есть вопросы по исследованию? Пишите по почте: research@onehope.net

Терминология
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